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Жанна Вертій,
ви кладач кафедри доку мен тоз навства та інфор ма цій ної
ді яль ності Біло цер ківсь кого інсти туту еко но міки та
управ ління Уні вер си тету «Укра ї на»

ІН НО ВА ЦІЙНІ ФОРМИ ОБСЛУ ГО ВУ ВАННЯ ЧИТА ЧІВ 
У БІБ ЛІ О ТЕ КАХ ДЛЯ ДІТЕЙ УКРА ЇНИ ТА ЗАРУ БІЖ ЖЯ

Ви ко рис тання інно ва цій них форм обслу го ву вання в біб лі о те ках для дітей 
потре бу є подаль шого вивчення та актив ного впро ва дження. Ефектив ність вико-
рис тання біб ліо те ра пії у біб лі о те ках для дітей забез пе чу ють вдало під ібрані 
методи, які ґрун ту ються на актив ному вклю ченні дитини в про цес мір ку вання 
над про чи та ним. Засто су вання біб ліо те ра пев тич них мето дик допо мо гає дітям по-
ін шому сприй мати світ і реа гу вати на жит тєві ситу а ції, покра щу вати сто сунки 
з ото чу ю чими, під ви щу вати впев не ність у собі та само по чуття. Допо могти дітям 
у нала го джу ванні між осо бис тіс них кон так тів, подо ланні інфор ма цій ного голоду, 
навчанні, вико рис танні нових інфор ма цій них тех но ло гій, від критті світу літе ра-
тури, пози тив ному сприй нятті сус піль ства і себе через книгу – най більш при та-
манне біб ліо теці і біб ліо теч ним пра ців ни кам.

Клю чові слова: біб лі о тека для дітей, інно ва ційні форми обслу го ву вання, 
читачі-діти, біб ліо те ра пія.

Ос новні напрями інно ва цій ної діяль ності сучас них біб лі о тек, 
про блеми орга ні за ції ефек тив ного доступу до інфор ма цій них ресур сів 
та роз ши рення спектра їх сер віс них послуг, засто су вання інно ва цій них 
форм обслу го ву вання від ві ду ва чів роз кри ва ються в дисер та цій них 
дослі джен нях Н. Калі берди, О. Яко венко, Т. Коваль; у стат тях М. Сло бо-
дя ника, О. Кача но вої, С. Мат лі ної, Н. Тол ка нюк, у спіль ній моно гра фії 
В. Бреж нє вої і В. Мін кі ної. Про загальні під ходи впро ва дження інно ва-
цій них скла до вих у прак тику роботи біб лі о тек ідеться в пуб лі ка ціях 
В. Горо вого, І. Осі по вої, О. Доло то вої, В. Глу хова і О. Лавріка.

Біб ліо течна інно ва тика висвіт лю ється в нау ко вих роз від ках О. Іса єнка, 
Н. Чуп ри ної, де вона тлу ма читься пере важно як інстру мент біб ліо теч ного 
розвитку. Про блеми та напрями впро ва дження інно ва цій у біб ліо теч ній 
діяль ності пору шу ються Г. Шема є вою, В. Дави до вою, В. Вер гу но вим, 
В. Дер ле мен ком. М. Дво ркіна, Н. Доб ри ніна, С. Калі ніна, Ю. Меле н ть єва, 
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В. Мін кіна, А. Соко лова, І. Сус лова, А. Чачко, О. Яст ре бова роз гля да ють 
інно ва ційну діяль ність з точки зору її впливу на пер со нал біб лі о теки 
та ефек тив ності біб ліо течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання тощо.

По треба в інно ва цій них фор мах обслу го ву вання в біб лі о те ках для дітей 
зумов лена полі ти кою дер жави у сфері охо рони мате ринства і дитинства, 
здійс нен ням захо дів, спря мо ва них на над ання соці аль ної допо моги 
моло дим сім’ям, ство рен ням умов, спри ят ли вих для зміц нення фізич-
ного, пси хіч ного здо ро в’я та соці аль ного бла го по луччя дітей і під літ ків, 
роз вит ком інфор ма цій них тех но ло гій в Україні.

За ко нами Укра їни «Про охо рону дитинст ва», «Основи зако но дав ства 
Укра їни про охо рону здо ро в’я», іншими нор ма тивно-пра во вими актами, 
при йн я тими на вико нання Кон вен ції ООН про права дитини, перед ба чено 
цілий ком плекс захо дів щодо захисту цих прав дітей. Пріо ри тет ним 
завдан ням дер жави визна чено забез пе чення права дітей на здо ро в’я: 
Кон цеп ція Загаль но дер жав ної цільо вої соці аль ної про грами «Здо рова 
нація» на 2009–2013 рр., про ект Кон цеп ції Дер жав ної про грами «Здо рова 
дити на» на 2008–2017 рр., Наці о нальна про грама «Забез пе чення про фі-
лак тики ВІЛ-ін фек ції, допо моги та ліку вання ВІЛ-ін фі ко ва них і хво рих 
на СНІД».

Права дітей-ін ва лі дів регу лю ються між на род ними доку мен тами, які 
рати фі ку вала Укра їна, Кон сти ту цією Укра їни, зако нами «Про основи 
соці аль ної захи ще ності інва лі дів в Укра ї ні», «Про реа бі лі та цію інва лі дів 
в Укра ї ні», «Про пси хі ат ричну допо мо гу», «Про дер жавну соці альну 
допо могу інва лі дам з дитинства та дітям-ін ва лі дам», «Про соці альні 
послу ги», «Про охо рону дитинст ва» та ін.

За вдяки напо лег ли вості Наці о наль ної асамб леї інва лі дів Укра їни 
та омбудс мена 24 вересня 2008 р. Укра ї ною під пи сано, а 16 грудня 2009 р. 
рати фі ко вано Кон вен цію ООН про права інва лі дів та Факуль та тив ний 
про то кол до неї. Рати фі ка ція пар ла мен том цих між на род них доку мен тів 
ство рює над ійне пра вове поле для вирі шення цілого ком плексу питань 
щодо захисту прав людей з особ ли вими потре бами, зок рема дітей-ін ва-
лі дів, і, насам пе ред, їхніх прав на доступ до інфор ма ції.

Ди тячі біб лі о теки Укра їни є дер жав ним гаран том захисту прав дітей 
на куль турне й духовне життя та на віль ний доступ до інфор ма ції від по-
відно до поло жень Кон цеп ції ООН про права дитини 1989 р., рати фі ко-
ва ної Вер хов ною Радою Укра їни у 1991 р. Вони над ають дітям мож ли вість 
без кош тов ного залу чення до досяг нень наці о наль ної і сві то вої куль тури, 
про ве дення дозвілля, спіл ку вання з ура ху ван ням віко вих, пси хо ло гіч них 
і соці аль них особ ли вос тей дитини.
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На явна зако но давча база є під ґрун тям для запро ва дження та подаль шого 
вдос ко на лення інно ва цій них форм обслу го ву вання в біб лі о те ках для 
дітей. Сер вісна інно ва тика дає змогу ство рити спри ят ливі умови для 
орга ні зо ва ної, конс трук тив ної вза є мо дії біб ліо теч ного пра ців ника 
і читача для вирі шення про блем інди віда, пов’я за них з фор му ван ням 
адек ват ного сві то від чуття, наразі цін ніс них орі єн та цій, з інтег ра цією 
в інфор ма цій ний прос тір, у сис тему сус піль них відносин.

Ін но ва ційне обслу го ву вання в дитя чій біб ліо теці – над ання корис-
ту ва чам інфор ма ційно-ко му ні ка цій них послуг, які покли кані фор му-
вати осо бис тість дитини, вияв ляти її здіб ності, вра хо ву ючи її соці альне 
ста но вище, фізичні особ ли вості і пси хо ло гіч ний стан, ста вити за мету 
здійс нення про фі лак тики анти со ці аль них про явів, по пуля ри зу ють 
здо ро вий спо сіб життя, спи ра ю чись на новітні тех но ло гії, під ви щу ють 
інте рес до читання, зба га чу ють знан нями, роз ви ва ють духовно, допо ма-
га ють досягти внут рі шньої гар мо нії, інтег ру ва тися в сус піль ство, тобто 
від обра жа ють якісно новий під хід до змісту й орга ні за ції біб ліо теч ного 
обслу го ву вання юних читачів.

Із існу ю чих нині інно ва цій них форм обслу го ву вання в дитя чих 
біб лі о те ках можемо виді лити: 1) тера пев тичне обслу го ву вання дітей, 
куди вхо дять: біб ліо те ра пія (напрям діяль ності біб лі о тек, спря мо ва ний 
на ана ліз, добір та сис те ма ти за цію літе ра тури, озна йом лення з якою може 
дати пози тив ний пси хо те ра пев тич ний ефект пев ній кате го рії чита чів 
та спри яти нор ма лі за ції їх пси хіч ного ста ну), арт-те ра пія (метод впливу 
на емо цій ний та фізич ний стан людини за допо мо гою різ них видів худо ж-
нього та вжит ко вого мис тецтва-ма лю вання, живо пису, ліп лення тощо); 
каз ко те ра пія (сис тема пере дачі жит тє вого досвіду, роз ви ток соці аль ної 
чут ли вості, інту ї ції, твор чих здіб нос тей); ляль ко те ра пія (метод роботи 
з дітьми на занятті, який дає змогу їм іден ти фі ку вати (ото тож ню вати себе 
з обра зом улюб ле ного героя); ізо те ра пія (тера пія худо ж ньою твор чіс-
тю); музи ко те ра пія (тера пія за допо мо гою музи ки); кіно те ра пія (тера пія 
у про цесі пере гляду муль т філь мів, кіно філь мів та ін.), ство рення клу бів 
спіл ку вання для непов носп рав них дітей; 2) біб ліо пси хо ло гічне обслу го ву-
вання, яке перед ба чає ство рення пси хо ло гіч них служб з над ан ням послуг: 
кон суль та цій ної (форма над ання прак тич ної пси хо ло гіч ної допо моги 
у вигляді порад та реко мен да цій); діаг нос тич ної (поглиб лене пси хо лого-
пе да го гічне вивчення дітей-чи та чів про тя гом усього пері оду від ві ду-
вання біб лі о те ки); коре гу валь ної (діяль ність спря мо вана на опти мі за цію 
особ ли вос тей пси хіч ного роз витку дити ни); про світ ниць кої та про фі-
лак тич ної (вироб лення чита чами влас ної сис теми погля дів на жит тя); 
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проф орі єн та цій ної (стра те гія пси хо ло гіч ної допо моги чита чеві при виборі 
про фе сії та пла ну ванні його подаль шої про фе сій ної діяль нос ті); інди ві-
ду аль ного кон суль ту вання (вид пси хо ло гіч ної допо моги, спря мо ва ної 
на вирі шення різ них пси хо ло гіч них про блем); залу чення до тре нін го вих 
занять (про цес пізнання себе та інших, ефек тивна форма опа ну вання 
знань, діє вий інстру мент фор му вання умінь та нави чок, форма набуття 
та роз ши рення досві ду); 3) веб-тех но ло гічне обслу го ву вання (онлайн-
кон фе рен ції, вір ту альні книж кові виставки, вір ту альні довідки, муль ти-
ме дійні пре зен та ції; сайти біб лі о тек для дітей, інтер нет-сто рінки, біб ліо-
те ра пев тичні та біб ліо пси хо ло гічні блоги тощо).

Прак тично всі вище за зна чені форми обслу го ву вання чита чів запро ва-
джено в Наці о наль ній біб ліо теці Укра їни для дітей, а деякі з них з успі хом 
вико рис то ву ють у своїй діяль ності обласні, міські та районні біб лі о теки 
для дітей України.

Най більш по пуляр ною є така форма обслу го ву вання чита чів у біб лі-
о те ках для дітей, як біб ліо те ра пія, що спря мо вана на ана ліз, добір 
та сис те ма ти за цію літе ра тури, озна йом лення з якою може мати пси хо те-
ра пев тич ний ефект у пев ної кате го рії чита чів і спри яти нор ма лі за ції їх 
пси хіч ного стану.

Сьо го дні, у зв’язку із забруд нен ням навко ли ш нього середо вища 
і роз вит ком зов ніш ніх анти со ці аль них про явів (нар ко тики, алко го лізм, 
СНІД та ін.), наро джу ється багато дітей з різ ними пси хіч ними та фізич-
ними від хи лен нями. Соці альні служби й медичні заклади допо ма га ють 
їм подо лати деякі осо бис тісні про блеми, та багато з них зали ша ються поза 
їх ком пе тен цією. На роз ви ток дитини впли ва ють не тільки її захво рю вання, 
а й деструк тив ний соці ально-пси хо ло гіч ний клі мат у сім’ї. Читання худо ж-
ньої літе ра тури, казок для бага тьох дітей почи на ється саме з від ві ду вання 
біб лі о теки. Напри клад у Росії 70 % сімей фак тично не мають дома ш ньої 
біб лі о теки і лише 2 % бать ків зна хо дять час читати дітям книжки [1].

Тому вико рис тання біб ліо те ра пії для ліку вання людсь кої душі, 
за допо мо гою читання й спе ці ально під ібра ної літе ра тури, висту пає 
особ ли вим спо со бом корек ції пси хіки дитини. Ефек тив ність біб ліо те-
ра пії забез пе чу ють вдало під ібрані методи, які ґрун ту ються на актив ному 
вклю ченні дитини в про цес мір ку вання над про чи та ним.

Пи тання впро ва дження біб ліо те ра пії дослі джу ють російські нау ко вці – 
Ю. Дре шер («Біб лі о те ра пія: тео рія і прак ти ка», «Курс лек цій з біб ліо те ра пії» 
та багато інших пуб лі ка цій з цього напря му), І. Тіхо мі рова (мето дич ний 
слов ник-до від ник для біб лі о те ка рів «Пси хо ло гія дитя чого читання від 
А до Я»), польські нау ко вці – І. Борецька («Біб лі о те ра пія. Лек ції для 
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сту ден тів педа го гіч них спе ці аль нос тей»), Б. Воз нічка-Па ру зель («Біб лio-
те ра пія в бiблі о те ках для дітей», «Каз ко те ра пія в пуб ліч них біб лі о-
те ках (від тео рії до функ ці о наль ного вико рис тан ня»), малай зійсь кий 
нау ко вець Р. Бінті («Біб лі о те ра пія: Інстру мент для про грами пер вин ної 
про фі лак тики з дітьми та під літ ка ми») та ін.

Від по відно до про блем, потреб та інте ре сів чита чів під би ра ються 
біб ліо те ра пев тичні напрями:

– адап та цій ний – спря мо ва ний на роботу з дітьми та молоддю 
з обме же ними в жит тє ді яль нос ті;

– ре со ці а лі за цій ний – для дітей та молоді соці ально деза дап то ва них;
– про фі лак тич ний – роз ра хо ва ний допо могти чита чам подо лати деякі 

осо бис тісні та емо ційні проблеми;
– за галь но роз ви ва ю чий – допо ма гає під ви щити читаць кий, куль тур ний, 

духов ний та соці аль ний рівні [2].
У біб ліо те ра пії виді ля ються напрями: рецеп турний і моти ва ційний. 

Перший діє вузь ко спе ці ально, допо ма га ючи дитині подо лати якісь кон к-
ретні захво рю вання. Для цього більш діє вим є книжка про дитину або 
вига да ний каз ко вий пер со наж, у якій пока зу ються вчинки їх героїв, 
спів пе ре жи вання. Про цес ліку вання від бу ва ється завдяки про ти став-
ленню різ них ситу а цій, напри клад для дитини з обме же ними фізич ними 
мож ли вос тями чита ється опо ві дання, в якому герой долає свою хво робу, 
і якщо і не почи нає ходити, то від кри ває в собі якісь здіб ності, таланти 
і вті лює їх у життя, при но сячи користь іншим і задо во лення собі. Читач 
ана лі зує за допо мо гою біб лі о те каря цю істо рію і нама га ється наслі ду вати 
героїв опо ві дання.

Для отри мання пози тив ного резуль тату від дру гого напряму потрібно 
роз ібра тись, у якому настрої пере бу ває дитина, що її насам пе ред 
хви лює (про блеми з навчан ням, осо бис тісні про блеми чи непо ро зу міння 
з бать ками та одно літ ками і т. ін.), і на основі цього запро по ну вати про чи-
тати те чи інше опо ві дання. Пра вильно під ібрана літе ра тура допо ма гає 
покра щити емо цій ний стан дитини, під ви щити її пози тивне сприй няття 
світу, мобі лі зу вати духовні сили та отри мати заспо ко єння [13].

Як окре мий напрям можна виді лити вихов ний (педа го гіч ний), який 
спря мо ва ний на само вдос ко на лення дитини, її духов ний і куль тур ний 
роз ви ток та само ви ра ження, само стійне фор му вання своїх читаць ких 
потреб та сма ків за допо мо гою читання без кон к рет них реко мен да цій 
щодо літе ра тури [4].

Улюб ле ними кла сич ними тво рами дітей є твори: Б. Грін ченка «Два 
моро зи», Л. Укра їнки «Біда навчить», І. Франка «Лисичка і жура вель», 
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байка Л. Глі бова «Щука», О. Пуш кіна «Казка про золо того пів ни ка», казка 
Г. Андер сена «Гидке каче ня», інші казки цих та бага тьох укра їнсь ких 
і зару біж них авто рів, казки різ них наро дів світу і т. ін.

Те ра пев тичні казки сучас них авто рів ефек тивно вико рис то-
ву ють у роботі дитя чих біб лі о тек Укра їни: віт чиз ня них авто рів – 
Н. Іва нюк (тре нер-вик ла дач та пере кла дач німець кої мови, яка видала 
три книжки для оздо ров лення дітей та покра щання їхнього пози тив ного 
настрою. Серед них «Кольо рові каз ки», направ лені на зміц нення фізич ного 
та інте лек туаль ного роз витку дитини і її бать ків) [7]; О. Роман чука (пси хо-
те ра певт, дитя чий та під літ ко вий пси хі атр, автор казки «Соло вейко 
з одним кри лом», у якій він роз кри ває світ життя дитини з особ ли вими 
потре бами, її рід них та бли зь ких через ото тож нення себе з геро я ми) [12], 
польсь кого автора М. Моліць кої (пси хо лог за фахом, напи сала «Тера пев-
тичні каз ки», які спря мо вані на подо лання дітьми своїх стра хів і покра-
щання сто сун ків у родині через роз уміння і сприй няття бать ками дитя чого 
сві ту) [9, 10]; іта лійсь кого автора Бруно Фер реро (свя ще ник-мо нах, який 
при свя чує свої при тчі та опо ві дання вихов ній діяль ності дітей, молоді 
та сім’ї. Одна з них – «Сім над цять казок» – від кри ває світ для духов ного 
роз витку дити ни) [14]; анг лійсь кої письмен ниці Дж. Віл сон (напри клад, 
«Істо рія Трейсі Бікер». Теми її кни жок різ но ма нітні та складні, автор 
роз гля дає життя сиріт у при тул ках, роз лу чення бать ків, втрату бли зь кої 
людини та допо ма гає дітям по-ін шому сприй мати нега разди та горе 
в їхньому жит ті) [3].

Біб ліо те ра пев тична форма роботи роз кри ва ється в моделі ско ор ди но-
ва ного обслу го ву вання, над анні пси хо ло гіч ної допо моги сім’ям хво рих 
чита чів, вико рис танні корек цій них мето дик у роботі з дітьми і прак тично 
засто со ву ється укра ї нсь кими нау ко вцями-прак ти ками.

Су часну біб лі о теку сьо го дні необ хідно роз гля дати як одну з важ ли вих 
скла до вих у сис темі соці о куль тур ної реа бі лі та ції дітей з особ ли вими 
потре бами, до якої вхо дять дитячі біб лі о теки, спе ці а лі зо вані дошкільні, 
шкільні, куль турно-ос вітні заклади.

У Києві, крім Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни для дітей, біб ліо-
те ра пев тичне обслу го ву вання здійс ню ється на базі і за участі ЦМДБ 
ім. А. П. Гай дара постій ними пар т не рами – Центром соці аль них служб 
для сім’ї, дітей і молоді Заліз нич ного району. Тут були під биті під сумки 
район ного кон курсу твор чих робіт дітей з обме же ними мож ли вос тями 
«Кримська зірка-2009», про ве дено свято для слаб ко зо рих дітей «Сві том 
пра вить доб ро та» на під тримку Все ук ра їнсь кої акції в рам ках ком плекс ної 
про грами «Мило сердю двері від чи ни». Дру гий рік поспіль, на про хання 
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район ного реа бі лі та цій ного центру, ЦМДБ ім. А. П. Гай дара орга ні зо вує 
поїз дку дітей з обме же ними мож ли вос тями в Ялту до Поляни Казок.

Біб лі о те карі філії № 8 влаш то ву ють свято дітям з реа бі лі та цій ного 
центру Київсь кого району, Київська біб лі о тека-фі лія № 22 пра цює 
в рам ках про грами «Мило сердю двері від чи ни».

У Львівсь кій облас ній біб ліо теці для дітей ство рено біб ліо те ра пев-
тич ний центр «Ков чег». Щоб уріз но ма ніт нити спектр біб ліо теч них 
послуг, захи щати інте реси непов носп рав них людей і забез пе чу вати 
їхнє право на інфор ма цію, спіл ку вання, освіту, біб лі о тека вчиться 
основ біб ліо те ра пії від польсь ких колег і орга ні зо вує навчальну роботу 
з дітьми-ви хо ван цями шкіл-ін тер на тів, дітьми із соці ально неза хи ще них 
про шар ків сус піль ства, допо ма гає гро маді в соці аль ній адап та ції, орга ні-
за ції зміс тов ного дозвілля дітей з про блем них соці аль них зон.

Ці ка вий досвід напра цьо вано Львівсь кою МЦБС. Роз роб лено 
про граму «Біда чужою не буває» з дітьми з особ ли вими фізич ними 
потре бами та дітьми-си ро тами. Дитячі біб лі о теки Львова вже три ва лий 
час над ають допо могу цим кате го ріям чита чів. Їхня біб ліо те ра пев тична 
діяль ність допо мо гає адап та ції дітей у колек тиві, ство ренні умов для 
про ве дення віль ного часу та при щеп ленні любові до сис те ма тич ного 
читання. Про грама активно впро ва джу ється в дошкіль ному закладі для 
дітей з вадами зору, в облас ній лікарні з про блем Чор но биля та в інтер наті 
для роз умово від ста лих дітей. Біб ліо те ра пев тична про грама «Дотик» діє 
у Львові вже про тя гом трьох років і допо ма гає незря чим дітям у спіл ку-
ванні зі здо ро вими одно літ ками та не зали шає їх на самоті із сво їми 
про бле мами [2, 8, 11].

Спів ро біт ники Централь ної дитя чої біб лі о теки Мико ла єва роз ро били 
і успішно реа лі зу ють ком плексну про граму «Гли бинна еко ло гія людства 
із захисту дітей». Вона дає змогу ефек тивно пра цю вати з гру пами дітей:

– діти з про бле мами інте лек ту аль ного розвитку;
– со ці ально незахи щені діти;
– юні читачі, які через свої фізичні вади не можуть від ві ду вати 

біб ліо теки.
За вдяки спіль ним зусил лям біб лі о те ка рів, педа го гів, пси хо ло гів, 

ліка рів, бать ків діти отри му ють необ хідну інфор ма цію і вдома, і в лікар-
нях. Їх навча ють корис ту ва тися ком п’ю тер ною тех ні кою та мере жею 
Інтер нет, готу ють до школи, допо ма га ють пройти соці альну адап та цію 
з одно літ ками та в сус піль стві. Захо дів про во диться доволі багато і кожен 
з них вра хо вує спе ци фіку ауди то рії. Вод но час сто ять неви рі шені фінансові, 
тех нічні та про фе сійні про блеми. Однак, незва жа ючи на різні обста вини, 
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юні читачі та їхні батьки зна ють, що вони зав жди можуть роз ра хо ву вати 
на свою біб лі о теку для дітей. Їх тут зав жди чека ють і дуже люблять.

За по рі зька ОУНБ ім. О. М. Горь кого, спів пра цю ючи із соці аль ною 
служ бою, про во дить тема тичні семі нари «Соці ально-пси хо ло гіч ний супро від 
дітей і під літ ків з особ ли вими потре бами та деві ант ною пове дін кою» [5].

Особ ливе місце займає у Хмель ниць кій біб ліо теці робота із соці аль но-
не за хи ще ними дітьми, дітьми з обме же ними мож ли вос тями та «важ кими 
діть ми». З метою біб ліо теч ного обслу го ву вання дітей з обме же ними мож ли-
вос тями нала го джено тісну спів працю з Хмель ниць кою ЗОШ № 15 для 
роз умо во  відс та лих дітей, шко лою-сад ком для дітей з пору шен ням слуху 
й дитя чим сад ком «Журав лик» для дітей, хво рих на ДЦП. Для цієї кате го рії 
дітей про во дяться екс кур сії до біб лі о теки «Подо рож у кра їну чита лі ю», для 
роз умо во  відс та лих дітей пра цює клуб «Діс ней ленд», де діти пере гля да ють 
муль т фільми, дитячі кіно фільми, обго во рю ють їх, про во дять вік то рини.

З метою соці аль ної під тримки «без дог ляд них і без при туль них» дітей 
у біб ліо теці діє про грама «Ти у світі не один». Метою цієї про грами 
є захист права дітей на отри мання інфор ма ції, орга ні за ція зміс тов ного 
дозвілля, допо мога в адап та ції в середо вищі дітей.

Ос т ро зька біб лі о тека спів пра цює з дошкіль ним навчаль ним закла дом 
ком пен су ю чого типу (сана то рій для дітей з ран німи про явами тубер ку-
льоз ної інфек ції) № 16 «Чарівна квіт ка», яслами-сад ком ком пен су ю чого 
типу № 35 для дітей з вадами зору, навчально-ре а бі лі та цій ним центром 
«О соб лива дити на», Рів ненсь ким дошкіль ним дитя чим будин ком «ДНЗ 
№ 45 гума ні тар ного роз вит ку».

У біб ліо теці обслу го ву ва лися також піль гові кате го рії чита чів: 
діти-си роти, вихо ванці дитя чих будин ків і діти-ін ва ліди, читачі з бага то-
діт них сімей, які звіль нені від оплати за над ані біб лі о те кою послуги.

Ак тивно пра цю ють з дітьми та молоддю Рів ненська ДОБ [6], Чер ні-
вецька біб лі о тека з про па ганди здо ро вого спо собу життя та запро ва-
джен ням інфор ма ції про шкід ливі звички та їх нас лідки.

Біб ліо те ра пія, як форма обслу го ву вання, знай шла від обра ження в діяль-
ності біб лі о тек для дітей у кра ї нах зару біжжя: Росія (біб ліо те ра пія з дітьми 
з особ ли вими фізич ними мож ли вос тями для подо лання від чуття дис ком-
форту, при ско рення їх інтег ра ції з від по від ним соці аль ним середо ви щем); 
Бол га рія (біб ліо те ра пія з вико рис тан ням новіт ніх тех ніч них засо бів, 
із залу чен ням соці аль них, моло діж них, муні ци паль них та інших служб) [17]; 
Польща (вико рис тання біб ліо те ра пії для людей з обме же ними мож -
ли вос тя ми) [20]; Іта лія (біб ліо те ра пія як час тина кон цеп ції охо рони 
здо ро в’я) [16]; Іспа нія (біб ліо те ра пія для дітей, хво рих на рак) [15]; 
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Німеч чина (біб ліо те ра пія – най більш діє вий і нешкід ли вий спо сіб 
позбу тися напру ження при стре со вому стані й пога ному настрої) [19]; 
Аме рика (біб ліо те ра пія для людей з обме же ними мож ли вос тями, вадами 
зору, соці ально деза дап то ва ними: без при туль ними дітьми та під літ ка ми) 
[18].

Та ким чином, інно ва ційні форми роботи, що з успі хом вико рис то-
ву ють у своїй діяль ності деякі дитячі біб лі о теки Укра їни, потре бу ють 
подаль шого вивчення та актив ного впро ва дження. Наразі постає багато 
питань – від ква лі фі ка ції пра ців ни ків дитя чих біб лі о тек до від по від ного 
фінан су вання і ство рення мате рі ально-тех ніч ної бази для успіш ного 
роз витку цих форм обслу го ву вання чита чів. Але завдяки інно ва тиці 
є мож ли вість здійс ню вати біб ліо течне обслу го ву вання на іншому рівні, 
залу чати всі кате го рії чита чів до читання, ура хо ву ючи емо ційно-пси хо ло-
гічні, фінан сові, фізичні та інші стани дитини-чи тача.
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